

Размышления современных философов о преимуществах и опасностях внедрения ИИ в различные области бытия пробуждают новые социальные силы для самоохранения, повышения нравственности и духовности, для отстаивания безопасности жизнедеятельности и в настоящем, и для последующих поколений. В Беларуси стратегические и программные акты рассматривают использование технологий ИИ в качестве инструмента социально-экономического развития, средства повышения эффективности процессов управления, отвечающего национальным интересам.

Л и т е р а т у р а

1. Лукашенко, А. Г. Даже если искусственный интеллект овладеет нашими умами, человек все равно будет в центре : [Открытый микрофон с Президентом] / А. Г. Лукашенко // БЕЛТА. – 22.11.2024. – URL: <https://belta.by/president/view/lukashenko-dazhe-esli-iskusstvennyj-intellekt-ovlaedeet-nashi-mi-umami-chelovek-vse-ravno-budet-v-tsentre-677439-2024/> (дата обращения: 29.04.2025).
2. Люггер, Д. Искусственный интеллект. Стратегии и методы решения сложных проблем / Д. Люггер. – 4-е изд. – М. : Вильямс, 2003. – 864 с.

УДК 316.42

ФЕНОМЕН ТЕРРОРИЗМА В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ: СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ

Е. П. Рублевская

*Учреждение образования «Белорусский государственный
аграрный технический университет», г. Минск*

Научный руководитель Т. В. Медведок

Рассмотрены проблема терроризма, раскрыта сущность данного сложного социального феномена. Выявлены отличительные особенности терроризма, обнаруживающиеся в условиях современной социодинамики. Отмечено, что борьба с терроризмом превратилась в глобальную проблему.

Ключевые слова: терроризм, глобальный терроризм, общество, кризис, безопасность.

THE PHENOMENON OF TERRORISM IN MODERN SOCIETY: SOCIO-PHILOSOPHICAL ANALYSIS

E. P. Rublevskaya

Belarusian State Agrarian Technical University, Minsk

Scientific supervisor T. V. Medvedok

The article examines the problem of terrorism, reveals the essence of this complex social phenomenon. The distinctive features of terrorism that appear in the conditions of modern sociodynamics are revealed. The fight against terrorism has become a global problem.

Keywords: terrorism, global terrorism, society, crisis, safety.

Терроризм представляет собой одну из самых острых и актуальных проблем современного общества. В последние десятилетия он стал не только предметом общественного беспокойства, но и объектом глубокого научного анализа, охватывающего социальные, политические, экономические и философские аспекты. В условиях глобализации и быстрого развития информационных технологий терроризм приобрел новые формы и методы, что делает его особенно опасным и трудно прогнозируемым.

Терроризм является сложным явлением, затрагивающим разные аспекты жизни общества. Благодаря социально-философскому подходу, мы рассматриваем терроризм не как акт насилия или угрозу безопасности, а как отражение конфликтов и противоречий, характерных для современного общества.

Актуальность феномена терроризма обусловлена его постоянным ростом и жестокостью. Терроризм становится все более распространенным и направленным против гражданских объектов и лиц. Обсуждение терроризма на международном уровне требует внимания и совместных усилий для решения глобальной проблемы.

Идейные мотивы терроризма могут быть социально-политическими, националистическими и религиозными. Религия в современном терроризме – это форма «рационализации» и объяснения, а не первопричина террора. Наиболее варварский компонент социальной практики и философии терроризма – отрицание основного права человека на жизнь и введение убийства в принцип.

Анализ причин и последствий терроризма показывает, что среди них есть такие факторы, как низкий уровень жизни, безработица, кризис социальных групп, распространение вооруженной подготовки и идеология насилия. Терроризм также связан с кризисом современного общества и национальным самоутверждением.

Терроризм возник не менее 2500 лет назад, хотя точное время его появления неизвестно. В XI–XIII вв. мусульманская шиитская секта исмаилитов убивала представителей власти в Сирии, а в XII–XIII вв. религиозные авторитеты католической церкви обосновали правомерность убийств монархов подданными. В XVI в. эта идея стала актуальной.

С философской точки зрения терроризм можно рассматривать как форму преступного насилия достижения определенных целей. Его основой является стремление к контролю над другими людьми и навязывание своей воли через страх и насилие.

Идеологические причины терроризма включают пропаганду насилия, кризис общества и национальное самоутверждение. Внутренние мотивы также важны для участия людей в террористической деятельности. Идеология террористов и их цели играют значительную роль.

Философ-постмодернист Ж. Бодрийяр, изучающий проблему терроризма, анализирует причины страха и насилия, связанные с международным терроризмом, в работе «Дух терроризма» (2002). Он считает терроризм неотъемлемой частью культуры и цивилизации, усиливающей наши страхи и лишающей чувства безопасности.

Бодрийяр полагает, что международный терроризм возможен только в условиях однополярного мира, когда система централизуется на глобальном уровне и становится уязвимой. Террористы используют технические и технологические средства для борьбы с системой, но в отличие от нее обладают «смертельным оружием» – собственной гибелью.

Мыслитель акцентирует внимание на роли СМИ в распространении образов терроризма и создании страхов среди населения, так как они лишают события реальности, превращая их в образы, влияющие на общественное мнение.

Глобальный терроризм – анархическое явление без реалистичных целей, модернирующееся вместе с научно-техническим прогрессом. Этот вид терроризма направлен против неуязвимого противника и вызывает разрушительные последствия, используя уязвимость сложных систем.

Сегодня терроризм стал глубоко институционализированным явлением с собственной идеологией, структурой подпольных ячеек, методами проведения терактов и, что наиболее важно, охватывающим весь мир. Используя современные средства

коммуникации, террористы выходят за рамки локального политического противостояния, становясь глобальной проблемой для всего человечества.

Террористы активно используют информационные технологии, включая Интернет и социальные сети, для осуществления экстремистской деятельности. Своевременное выявление и блокирование террористических угроз – ключевые факторы в борьбе с терроризмом.

Социальные последствия терроризма включают массовые человеческие жертвы, угрозу жизни, повреждение и уничтожение ценностей, а также ущерб окружающей среде. Также к социальным последствиям терроризма относят страх, панику, разрушение общественных связей и потерю доверия между людьми. Это может привести к усилению контроля со стороны государства, ограничению гражданских свобод и нарушению прав человека.

За истекший 2024 г. в мире случилось около 20 крупнейших так называемых кибератак. В Беларуси кибертерроризм заключает угрозу для критической инфраструктуры, включая системы энергоснабжения и транспортные сети. «В 2020 г. была зафиксирована серия кибератак на белорусскую энергосистему, что заключало риски отключения электричества во всей стране. Тогда же имела место кибератака на белорусский телеканал, что привело к заметному сбою в работе телевизионного вещания» [1].

Сотрудничество между странами и организациями играет важную роль в борьбе с терроризмом.

Борьба с терроризмом не должна превращаться в борьбу с культурой и традициями других народов. Нужно уважать права человека и свободы, закрепленные в международных документах.

Для успешной борьбы с терроризмом важно учитывать все аспекты и разрабатывать комплексные меры для устранения социально-экономических и идеологических предпосылок. Также необходимо формировать толерантность и уважение к другим культурам и религиям.

В Беларуси законодательство в области кибербезопасности включает в себя ряд законов и правовых актов. С 2020 г. в Беларуси начало свою деятельность Главное управление по противодействию киберпреступности при Министерстве внутренних дел, осуществляя оперативно-розыскную деятельность в сфере кибербезопасности. В нашей стране ведет работу межведомственная комиссия по борьбе с киберпреступностью.

Бездействие в борьбе с терроризмом приведет к серьезным последствиям: финансовым затратам, ухудшению социальной, экономической и политической обстановки, падению авторитета страны, страху и тревоге среди населения, утрате веры в способность государства противостоять терроризму.

Таким образом, проблема терроризма становится все более актуальной и сложной. Социально-философский анализ помогает обнаружить характеристики терроризма, изучить его связь с социальными процессами и определить пути решения глобальной проблемы.

Л и т е р а т у р а

1. Противодействие кибертерроризму в Беларуси, Казахстане и Азербайджане / Д. С. Тарасов, Е. А. Солодухина, В. Е. Марченкова, В. В. Скориков // Постсоветские исследования. – 2023. – № 5. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/protivodeystvie-kiberterrorizmu-v-belarusi-kazahstane-i-azerbaydzhanе> (дата обращения: 21.04.2025).
2. Пилюгина, Е. В. Жан Бодрийяр. Онтология терроризма в формате постмодерна / Е. В. Пилюгина // Ценности и смыслы. – 2016. – № 6. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/zhan-bodriyyar-ontologiya-terrORIZma-v-formate-postmoderna> (дата обращения: 21.04.2025).